

## Предприниматели теряют оптимизм

*Проведенное по заказу КПМГ исследование «Пульс» (The Pulse) свидетельствует о снижении уровня оптимизма на большинстве рынков, а также об ожидающемся замедлении темпов роста занятости.*

Во втором квартале 2011 года уверенность предпринимателей существенно пошатнулась. Согласно очередному выпуску международного исследования экономической конъюнктуры KPMG International, в период с февраля по июнь по всему миру ухудшились настроения предпринимателей, при этом самое серьезное снижение показателя деловой уверенности наблюдалось на рынках ЕС и БРИК. В сентябре уровень предпринимательской уверенности на многих рынках является самым низким с 2009 года.

Комментируя результаты последнего выпуска исследования, Эндрю Крэнстон, управляющий партнер КПМГ в России и СНГ, сказал: «Признаки возобновившегося замедления темпов роста мировой экономики, несомненно, отрицательно сказываются на уверенности предпринимателей на многих рынках. Учитывая беспокойство по поводу государственных долгов и возможность дефолтов, а также сохраняющиеся проблемы в Японии и политические волнения на Ближнем Востоке, неудивительно, что уровень уверенности на большинстве рынков снизился как в производственных секторах, так и в сфере обслуживания». Падение уровня предпринимательской уверенности в мировом масштабе в значительной мере обусловлено серьезным снижением этого показателя на рынках ЕС и БРИК. В ЕС ухудшению настроений предпринимателей способствовали растущие беспокойства по поводу размеров и масштабов государственных долгов и дефолтов. Это особенно актуально для центральных стран еврозоны (Германии и Франции), где предприниматели беспокоятся за судьбу евро в связи с тяжелым положением, в котором оказались периферийные государства – члены ЕС. Неудивительно, что греческие компании продолжают прогнозировать существенный спад деловой активности еще с начала 2009 года. «По-прежнему сохраняется неопределенность относительно государственного долга стран ЕС. Предприниматели не уверены в том, как меры жесткой финансовой политики и экономической помощи повлияют на страны с проблемной экономикой, находящиеся на периферии еврозоны. Мало кто верит, что трудности не возникнут и в других государствах с неустойчивой экономической системой», – добавил Эндрю.

Многие западные организации надеются, что глобальный рост будет обеспечен благодаря странам БРИК. Однако компании, работающие на рынках БРИК, также отмечают снижение уверенности, что отражает более слабую глобальную торговую конъюнктуру и более жесткую макроэкономическую политику на нескольких рынках данного региона. Более того, наиболее существенное падение показателей было зафиксировано в китайском секторе промышленного

производства и индийском секторе услуг.

Несмотря на общую обеспокоенность относительно темпов роста американской экономики, наиболее высокий уровень оптимизма в мире отмечается именно среди компаний США. Однако данное исследование не учитывает обсуждения государственного долга страны. Несмотря на то, что было найдено временное решение этого вопроса, обеспокоенность относительно состояния американской экономики и последствий снижения ее кредитного рейтинга по шкале Standard and Poor's усилилась. Хотя настроения в секторе услуг США ухудшились по сравнению с февральскими данными, на момент проведения исследования они находились на уровне выше среднего по миру, в то время как уровень оптимизма в сфере промышленного производства достиг своего максимума за год.

Кроме того, в течение следующих двенадцати месяцев ожидается замедление темпов роста занятости в связи с тем, что компании будут пересматривать свои потребности с учетом предполагаемого менее существенного расширения деятельности. При этом наиболее слабые перспективы развития ожидаются на рынке труда в Японии и ЕС (особенно в еврозоне).

В условиях падения уверенности и замедления ожидаемых темпов роста занятости неудивительно, что опрошенные компании отмечают в предстоящем году снижение объема планируемых инвестиций. Компании стран региона БРИК по-прежнему прогнозируют наиболее существенное увеличение объема инвестиций, в то время как страны с развитой рыночной экономикой в целом ожидают умеренного роста. Это особенно касается сектора промышленного производства, где как капитальные затраты, так расходы на НИОКР будут расти медленнее, чем предполагалось в феврале.

«Мир переживает период существенной экономической неустойчивости и неопределенности, что создает значительные трудности для компаний почти на всех рынках, – добавил Эндрю Крэнстон. – Появление сомнений в устойчивости роста экономики в США и усиление обеспокоенности относительно растущих государственных долгов и дефолта в ЕС дают все основания полагать, что уровень предпринимательской уверенности будет нестабильным в течение следующих нескольких кварталов».

**Сергей Хорошев, по материалам исследования «Пульс» (KPMG International).**